MA0004 MATEMATICKA ANALYZA 1
10. cviCeni (2. kvétna 2019)

Parcialni derivace — geometricky vyznam

Necht je dana funkce [ : B> — R
a Gy je jeji graf. Necht' 7 je ro-
vina dana rovmici ¥ = yp. Za 10- =
zumnych piedpokladi (napf. spoji-
tost funkce [) je praseikem G N
kiivka y v roviné m a parcialni
derivace fy(xo, vo) udava smeérmici
teény t k této kiivce v bodé Qg =
[x0, Yo, f(x0, ¥o)]. viz vedlejsi ob-
razek. (Piipomenme. ze smeémice
teny f je tga).

Podobné, derivace f,(xo, o) u-
davasmernici teCny ke kiivce v bode
Oo. ktera vznikne prisecikem plo-
chy Gy s rovinou x = Xp.

Véta 3.2. (Schwarzova') Necht'funkce f ma spojité parcidlni derivace fyy, fix
v bodé [xgy, vy|. Pak jsou tyto derivace zaménneé, 1j. plati

Jry (X0, ¥0) = fyx(Xo. ¥o)- (3.2)

Priklady

1. Vypoctéte parcialni derivace 1. fadu funkci:

a)z = x3 + 2x%y + 3xy? + 4x — 5y + 100 2]
b)z =2 [1]
c)z=(x*y +y)* [3]
djz=xY [1]
e)z=x-In(x? —y?) (1]

f)z =./x +sinxy (1]



2. Spoctéte parcialni derivace 1. Fddu funkce f v bodé A:

a) fx,y) =y*+y - V1+x2,A=[25] 2]
b) f(x,y) =In(x+2),4=[1,2] 2]
o) flx,y) = arctan%,A =[0,1] [1]

3. Spoctéte parcialni derivace 1. a 2. radu funkci:

a)z=x?+xy—3xy3 [1]
_xyix

b) 7 = £ 2]

c)z=e? -sinx (3]
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Vysledky
1.a) zy = 3x* + 4xy + 3y? + 4,2, = 2x* + 6xy — 5,
1

X
b) z, =5y =", =0

c) zy = 8xy*(x? + 1)3,2, = 4y3(x* + 1)*

d)z, = yx¥"1,z, =x¥Inx,x >0

2x2 2xy

xz_yz'zy = _xz_yz'xz _y2 >0

,X +sinxy >0

e)z, =In(x? —y?) +

__ 1+y-cosxy __ Xx-cosxy

flz, = ZM'Zy T 2 x+sinxy
2.a) f,([2,5]) = 2V5,£,([2,5]) =10 + V5
b) £([1,2D =0, £,([1,2]) =
o) £([0,1D) = 1, £,([0,1]) =

3.a)zy, =2x+y —3y3,z, =x —Ixy?, 2y, = 2,2, = —18xY, 24y, = Z),, = 1 — 9y?

b _y+1 _ X =0 _2x _ _ 1
)z, =" 2y = —F,zxx =0,z —J;,ny = Zyy = 3z

c) zy = e?Y cosx,z, = 2e?V sinx, zy, = —e? sinx, zy, = 4e®V sinx, zy, = 7y, = 2e*¥ cosx
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